

□张玉庭

心 境

心境，说白了就是心情。

比如“春风得意马蹄疾”是心境，“举杯消愁愁更愁”是心境，“漫卷诗书喜欲狂”是心境，“过尽千帆皆不是，肠断白蘋洲”也是心境。心境不同，人们的感受也会迥然不同。

请听一个有趣的故事：有个年轻人，因婚姻失败而一蹶不振，硬是让一颗心长满了青苔，平时总是长吁短叹。他的朋友意欲帮他一把，就特意请他来家里做客。可是无论朋友怎么开导，他总是无精打采的。朋友知他善对对联，意欲出联求对让他忘记苦恼，就故意指着桌上的两个菜出了一联：“皆为蛋，一盘淡，一盘不淡。”不料他却对了一句：“同是杯，一只悲，一只不悲。”朋友听了，只好指指自己的鞋又出了一联：“左右鞋，一只斜，一只不斜。”不料他叹了口气又对了一句：“我家，一个佳，一个不佳。”朋友听了，想了想又出了一联：“莫言愁，饮罢此杯，再喝那杯。”不料他再次长叹：“且道苦，才下眉头，又上心头。”听听看，如此心境，是不是有点惨兮兮！

这就叫“未老先衰”，年纪轻轻的居然“老”了！就因为他的心里已不再有阳光！半年工夫，他就满头白发，一如蹒跚的老者了。

有人说，老并非指年龄，而是指心境！不是吗？绽放在阳光下是心境，寂寞在阴影里也是心境！阴影里何如阳光下！

人生征途中，当风浪突然袭来，当苦恼不期而至，何不尽快摆脱它！让阳光永远簇拥着你，岂不太妙！



从市卫校西街到工业路，不过几公里的路程。正是在这几公里的行走过程中，天竟奇迹般地发生了变化。

初冬的早晨很冷，尽管几天的小雨把空气过滤得异常清新，尽管冬雨仍在淅淅沥沥地下。

走着走着，不知什么时候，那潇潇冬雨变成了无声，透明的水滴展开身姿变幻成洁白晶莹的六棱花在空中绽放，随之翩翩起舞，洒洒而落。

这应该是焦作的第一场雪。在几天潇潇冬雨的前奏下，它款款而来，虽然它姗姗来迟，但还是舞着轻盈的身姿悄然而至……

晶莹剔透的雪花在空中飘舞着、洒落着，湿漉漉的大地渐渐被

染成了白色……

望着轻盈的雪花，望着洁白的大地，我的心中随之亮堂了起来。

漫舞的雪花在唇边瞬间融化，呼吸一下它的芬芳，感受一下它的味道，却原来寒冷的季节中还存在此般快乐与温馨。

快走到单位的时候，我老远便看到几个女同事在飘舞的雪地中嬉闹，瞧她们那高兴劲，俨然忘却了手中的扫把，其中一位还贪婪地仰天张开嘴巴，任雪花自由洒落口中。

这是一群热爱自然、热爱生活的女性，尽管她们之间也曾有过误解与不快。

“哈哈，你们快看老张大哥的眉毛与胡子，简直像圣诞老人一

样！”一位身穿火红上衣的同事在雪地里显得非常耀眼。

“是吗？那我今天就给大家捎来吉祥，送来如意。”我一边拍打着身上的积雪，一边笑着回她们的话。

“吉祥如意不如火锅来得实惠，今晚我们大家就宰大哥你了。”话音未落，一位名叫小寻的便将手伸进了我的口袋。她们的年龄都比我小，她们不讨厌我这个又笨又呆的人。

雪还在下，只是议论雪的话题暂时停息下来，因为她们开始了繁忙的工作。我知道，她们余兴未尽。雪来总归要去，这是自然规律。自然界的东西再好，也只是过眼烟云，只有友谊长存！



□韩如意

生命无草稿

小时候练书法，开始我都是用废纸来写。学了很长时间，但一直没有大的长进。父亲的一位书法家朋友对我父亲说：“如果你让孩子用最好的纸来写，他可能会写得更好。”父亲便叫我按照书法家朋友所说的去做，果然，没过多久，我的字进步得很快。父亲很惊奇，去问那位书法家朋友。他笑而不答，只在纸上写了一个“逼”字。父亲顿悟：这是让我因惜纸而逼迫自己写好字。

的确，平常的日子总会被我们不经意地当成不值钱的“废纸”，涂抹坏了也不心疼，总以为来日方长，平淡的“废纸”还有很多。实际上，这样的心态可能使我们每天都与机会擦肩而过。

记得有一则谚语是这样说的：“如果你想过河，请先把帽子扔过去。”因为你的帽子已经在那边，你别无选择，只能想方设法地过河。正是有了“逼迫”，人才会尽全力发挥自己的潜能。

生命并非演习，而是真刀真枪的实战。生活也不会给我们“打草稿”的时间和机会，人们一页页漫不经心或全心全意写下的“草稿”，都会成为人生无法更改的答卷。

月光清幽柔和地流泻着，静静的夜空中，星光淡淡闪烁，我在夜的怀抱里，想念你、思念你，想念你充满阳光一样的笑容，想念你掌心里的充满爱的温度。你的身影是留在我记忆里的烙印，是我今生无法忘却的最深挚的爱！

月光下，我就这样默默地想念

你，让眼泪在流血的心上写满了你名字。

你是否知道，在远方的一个角落里，有一颗心在为你跳动？我的情感在乐曲里泛滥，眼里飘起的雾是你温和的笑脸；我是那么依恋你，那么深爱你，宁愿是你手指间燃烧的烟，在你温暖的眼神中，为你燃尽短暂的生命，成为你的一瞬。

如果有来生，我还会选择与你相遇，虽然没有属于我和你的完美结局，但是我依然会无悔地在月光里，释放对你的思念。我已经很感激上苍的恩赐，能让我的生命里有你，能让你永远停留在我的思念里。

想念你，是我生命存在的全部意义，这分爱已经成为我心灵深处的永恒。

月光下，你在我的思念里！

紫衣



泥墙上的小花

曾经去过一个贫困的山村，四面被大山环绕着，至今没有通上电，村里没见过火车是什么样子，村民家家户户的房子是用泥土堆成的。

贫穷以致如此，人们的脸上该是哀戚的吧？以前我曾目睹过太多被贫穷毁掉的东西，如被贫穷毁掉的幸福，被贫穷毁掉的欢乐以及爱情、友情等。我几乎相信贫穷是无坚不摧的了。

那天，在那个贫穷的山村里，在一家同样贫穷的泥屋里，我的眼睛被火一样的东西燃着了。那是一片片烂漫开着的小花，那火红的、嫩黄的、粉色的小花，热烈地环绕着低矮的泥屋盛开着。

我结结巴巴地问主人：“花是可以这么种的么？”粗布衣衫的主人安详地回答说：“花不这样种又怎样种呢？花本来就是开在泥土中的啊。”

在现代人的心目中，以鲜花之尊、之美、之芬芳，它该被高高地供奉到殿堂上，应握在初恋的少女的手里，应开在整洁美丽的花园里。它应当是人精心培养呵护的结果。现代人几乎忘了，无论是多么尊贵的花，都来自泥土！

然而，若要花朵在泥墙上吐露芬芳，除了那平常又平常的泥土外，还需要主人超越贫穷的信念。一个被贫穷的洪水冲刷掉心中的信念的人是没有勇气去栽植鲜花的。

握住生活的信念，把它变成沃土，在上面栽植上幸福和欢乐，栽植上爱情和友情，培植出高尚和人格，这样的人生，不是同样会芳香四溢、美丽无比么？

有时人生只需一捧土。杨立平

□梅香琴韵

幸福的公式

从前，一个富人和一个穷人谈论什么是幸福。富人望着穷人破旧的茅舍和朴素的穿着，轻蔑地说：“这怎么能叫幸福呢？我有百间豪宅、千名奴仆、万两黄金，那才叫幸福！”后来，一场大火把富人的豪宅烧得片瓦不留，痛恨他的奴仆们抢了他的财物后各奔东西。一夜间，富人沦为乞丐。这年夏日的一天，烈日当空，汗流浃背的乞丐路过穷人的茅舍时，穷人端来一大碗凉水，问他：“你现在认为什么是幸福呢？”乞丐可怜巴巴地说：“幸福就是你手中的这碗水。”

这是我在网上看到的一个小故事，挺喜欢就又看了两遍，然后我就有了许多疑问。为了这个疑问，我思索了无数遍，直到今天可以说还没有参透。到目前为止我的答案是：没有人会同意幸福就是一碗水！

小故事所说的幸福，那是特定情境中的感觉，不能完全等同于幸福。幸福与幸福人生是不同的，我们更渴望得到的是幸福人生。我在《成功哲学：定义与测量》里将人生分为三个等级：健康人生、幸福人生、成功人生。健康人生是以物质生活为主导的人生，成功人生就是以成功为目标不断挖掘潜能的人生。

什么是幸福人生呢？幸福人生是以精神生活为主导的人生。幸是宠爱，即有人爱和能爱人，福是齐备、顺利。齐备了什么呢？中国有五福之说，寿、富、康、德、考，西方也有五福之说，即健康、快乐、诚实、荣誉、努力工作。

在人生中这些都有了，人就会产生一种满足感，所以幸福人生是内容加感觉，而幸福只是瞬间的一种感觉、一种心情、一种体验。幸福人生的总目标就是满足感，从社会功能来说是获取。获取是否就满足？这与心理健康有关，心理不健康，纵有山珍海味、金钱权势，内心仍可能痛苦、凄凉、失望。内容和感觉是相对的，都与你所称量的容器有关，外部世界是一回事，内心世界又是另外一回事。你所吸收的所有信息构成了内部世界，幸福不幸福就是你对这些信息的总的称量，拿的尺子不同得到的结果就不同。

我天天渴望的幸福其实就是幸福人生，现代心理学则从四个方面来评估幸福：

一是躯体功能，核心是健康；二是心理功能，核心是快乐；三是社会功能，核心是和谐；四是物质生活条件，核心是富足。

综上所述，如果给出一个公式的话，那就是：

幸福=身体健康+精神愉快+关系和谐+生活富足。

